

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Núm. 6 882

Año XX

Miércoles 10 de Abril de 1918

Madrid LA TRADICIÓN VIVE

Comentando la actualidad política, con las notas compradas ó vendidas, con las notas escamoteadas, con los distritos castigados, etc. etc.—me decía hoy un conspicuo parlamentario: —Desengáñase tanta falta como el aire que respiramos, y el agua que bebemos, y el techo que nos cubre y la luz que nos ilumina, nos está haciendo la constitución de un organismo que, se propone la educación política de los españoles.

—Bien—respondo yo—pero ¿con qué criterio vamos a educar?
Y la pregunta no es impertinente: aquí hay unos señores que estiman antigua la que se había a los pueblos del ideal cristiano, que tiene por emblema la Cruz de Cristo; y del ideal patriótico, que diferencia a los hombres de los rebafios que pastan en un ú otras vertientes de las cordilleras; y del ideal monárquico, que no se cifra jamás en que el cetro pueda ser la vara de un cabo de presidio, ni el arco de la corona la argolla de la esclavitud, ni el símbolo de la justicia y la más noble expresión de un régimen patriarcal. ¿Con cuál criterio educamos? ¿Con el que tienda a fortalecer en el alma del pueblo las tradiciones históricas y a firmar los dogmas de la Patria ó en el de debilitarlos y destruirlos para dar trono a los egoísmos individuales?

Y el parlamentario conspicuo me ha dicho:
—Perdone V. Respeto sus creencias. Me inclino delante de sus sentimientos y de sus amores, pero... a mí me parece que la tradición ha fracasado, que la tradición ha muerto.

¡Qué ceguedad! Y esto se dice en los instantes en que los pueblos de trochando su hacienda y su vida, dan tantos y tan sublimes testimonios de su amor a sus respectivas tradiciones históricas.

Peró ¿en España?
En España la Tradición está sofocada, pero no fracasada. Pesan sobre ella, además de la pesadumbre de los ochenta años de parlamentarismo y la no menor de los precedentes con sus gacilas y peticiones regalistas, desviadores del sentido histórico, una abrumadora serie de hechos infamantes. Contra la Tradición laboran todas las piraterías gubernamentales. Y así contra el alma del pueblo que expresó vehementemente sus ansias con el sufragio de sus épicas protestas, tan contrario a este otro del que son sus títulos principales el dinero y el vino, prevalece artificialmente, con la indiferencia si no es con el odio de los elementos sanos del país, el orden de cosas contrario a la Tradición nacional.

Y, sin embargo, la tradición florece y las fuerzas internas de la Patria de las que aquella recibe la savia, se exteriorizan. Las instituciones sociales que se extienden por España y que concluirán agarrando las orejas por el individualismo revolucionario; la tendencia cada día más marcada a la solidaridad de las clases; el desprestigio cada vez mayor de los procedimientos electorales modernos y el volver la vista a otros sistemas que recojan el aliento corporativo; las iniciativas legales y gubernativas que cercenan la libertad del comercio y de la industria y restañan en cierto modo aquella vicia tasa contra la que tanto habló y escribió el progresismo morriñosco; las leyes que merecen las revoluciones soberanas aunque niegan la condición de *augustiniano* que se atribuye a la más alta representación del sistema, son, con otros muchos, hechos ó síntomas claros de que la Tradición nacional aliena y vive con vida y alientos poderosos.

Y ¡ay! de España si no fuese así; porque un pueblo que se negase en su historia, en su raza, en su espíritu, en su carácter; un pueblo fracasado en todo eso habría dimidiado su derecho a la vida.

Miguel Peñafior.

ORIENTACIONES

Una "intervención" fantástica.—El Libro misionero.—¿Dónde está el enemigo?—El combate es inevitable.—Arte, amenidad, cantidad.—La lucha espiritual que se acerca.—El espiritismo y la agitación societaria.

¿...?
—Sí, soy el Libro misionero, soy un predicador. Aunque me veis con estas galas modernas, con este vestido, artístico, y esta apariencia amena y lujosa, soy un apóstol. Me presento así para cumplir mejor mi misión, como el misionero que va a predicar a China se viste con el traje usual de los del Celeste Imperio.

La caridad me ha creado, y la caridad enseña que hay que hacerse todo con todos para ganarnos a todos.

¿...?
—Si yo hubiera estado más lleno de amor propio que de caridad, me hubiera encastillado en mis viejos procedimientos y hubiera sostenido todo trance mi criterio, aún a costa de permanecer en la infameidad y en la inacción más lamentable. Pero el celo y la experiencia me enseñaron el camino y no dudé en sacrificar lo secundario a lo principal.

Si yo hubiera continuado en mi vieja forma pesada, docente y austera, no hubiera hecho nada, absoluta mentada, por la gloria de Dios. Me acordé de los Santos (que nunca se encastillaron en sus principios cuando la caridad lo exigía), estudié el campo de acción; analicé la psicología de nuestro pueblo. Me hice cargo de la situación. Vi, con dolor, que una inmensa mayoría había huido del templo. Lo importante era llegar hasta esas almas. ¿Cómo realizar esto?

Adopté mi plan. Me engalané con los primores del Arte, con el encanto de la forma. Recordé que nuestro dios vino Salvador con una valía de parábolas, de pintorescas imágenes para grabar en las profundas enseñanzas. Apilé yo también a la narración pintoresca, a la forma plástica, a la imagen, a la belleza poética, para adornar mis palabras.

No desdeñé ni la belleza exterior de mi conjunto material. Conseguí despertar la atención; ya era el primer paso.

Al fin me veía en manos de un lector de los que yo quería conquistar.

Entonces fué mi deseo lograr que no se aburriera, que no se cansara de mí, que no me abandonara. Luché por conseguir la amenidad a todo trance. Obtuve que mi hombre me leyera hasta el final, y aún que conservara en su alma, con la expresión gráfica y pintoresca de mi forma la luz interior de una idea.

¡Ya era más! Ya quedó depositada mi semilla.

Si yo consigo deshacer un error, despar un dudo; ahuyentar las tinieblas, despertar un noble sentimiento, dejar un rayo de luz...

Si yo logré derrotar un enemigo, quitar de manos de un lector un solo libro inmoral, si yo pude ocupar ventajosamente el puesto del enemigo...

Si yo purifiqué el ambiente intelectual de un hogar que estuvo en peligro de rendirse a una literatura frívola, enervante y peligrosa. Si yo triunfé, en suma, ¡bendito Arte que me ha servido de púlpito! ¡Arte sublime y portentoso que ha cooperado a la salvación de un alma!

¿...?
—Acordaos de la frase de Aparisi.

—Cada día que amanece el sol de Dios, caen sobre el mundo mil ideas enemigas de Dios que buscan el corazón de nuestros hijos para corromperlos. Y ya que el combate es inevitable, preciso es que lo aceptemos y no para defendernos simplemente, si no para adelantarnos a atacar—¿lo ois bien?, ¡para adelantarnos y atacar!

«Por cada mil ideas malas que se arrojan sobre el mundo, arrojemos nosotros un millón de ideas buenas, y tengamos fé, que Dios, después de probarnos, nos ha de dar la victoria.»
«Por cada mil ideas malas, un mi-

llón de ideas buenas. Por cada mil libros malos, un millón de libros buenos.»

El corazón y la inteligencia de Aparisi abarcaron el problema.

Arte, amenidad, cantidad. He aquí el secreto.

Porque el campo está tomado por el enemigo... y el enemigo es numerosísimo, inmenso.

¿...?
—Pero ¿no ha de hacer el amor de Dios, tanto o más que lo que ha realizado el amor al lucro?

¿...?
—Hasta por propio interés; hasta por puro instinto de conservación hay que acudir a la lucha...
¿...?
—No se puede perder ni un instante. Se aproximan momentos críticos. El horizonte está preñado de amenazas, y no hay que ser profeta para presagiar la tormenta. La lucha de ideas será inevitable. Dos grandes movimientos se encuentran. Dos violentas corrientes chocarán después de la guerra. De una parte el movimiento espiritualista provocado por el dolor. De otra una intensa convulsión social, que ha de exigir responsabilidades, revisar valores, y trastornar todo lo existente.

¿...?
—El movimiento espiritualista necesita un alto mando, una dirección. El dolor dispone, prepara, enfoca las malas pasiones, mata la soberbia, despierta nobles sentimientos. Recorre la mitad del camino. Pero es preciso que la luz completa y acabe la obra del dolor. Es necesario que la idea guie y dirija a la fuerza.

Sin esta luz el espiritismo será derrotado por la corriente societaria. Yo veo el núcleo y la raíz de donde arranca este movimiento societario. Es la germinación de ideas que sembraron hace medio siglo los patriarcas del error.

Aún están latentes; aún no han adquirido todo su desarrollo; aún esperan un momento decisivo.

Cuando sobre la actual lucha, entrarán esas ideas en la palestra. Sea cual sea el resultado de la contienda, entrarán ellas en acción.

¿...?
—Será inútil que se las combata por la fuerza. Su poder es grande; si, por la persecución, se ven precisadas a contarse, entonces su corriente subterránea será más temible; socavarán los cimientos sociales, combatirán las instituciones fundamentales (familia, propiedad, autoridad, Religión...). Solo las salvaduras de esta gran borrasca nos envolvería en una ola sangrienta...

¿...?
—No, no: contra esta amenaza no hay más que una defensa. Frente a las ideas, no hay más que otras ideas. Contra las huestes del Sofisma, no hay más que la Cruzada de la Luz.

¿...?
—Heme aquí en la brecha dispuesto a la lucha.

¿...?
—Me sacrificaré. Estoy casi solo frente a la avalancha enemiga. Pero caeré luchando. Cuando contemplo el ejército inmenso, que como soldados del Anticristo, salen diariamente de las prensas mercantilizadas y caen sobre el mundo para preparar los caminos del enemigo, siento pena, desaliento y tristeza por la ceguedad de los míos. Ven con indiferencia que la avalancha de libros impíos, fomenta constantemente la inmoralidad, la maldad, la lascivia y el escepticismo en los poderosos y los hace más cíeles, y fomenta, al propio tiempo, la desesperación y el odio en los humildes, y los convierte en fieras para el día de mañana. Ven todo esto, y permanecen con los brazos cruzados, como si no tuvieran el deber de actuar.

Yo al menos lucharé. Me sostiene la esperanza de que después de mi sacrificio, los míos, abrirán, al fin, los ojos y secundarán mi labor, sacrificando un poco de lo superficial y de lo insdecuado.

¡Quiera Dios que no sea tarde!
Así contesté a mis preguntas el Libro misionero.

Luis León.

Crónicas de la guerra

Comentarios a la situación

Las líneas germanas, después del asalto y toma de Castel, se encuentran a poco más de una docena de kilómetros de la importantísima plaza de Amiens, tomada hace días ya bajo el recio fugo de las baterías germanas de grueso calibre.

En vano las huestes aliadas procuran a toda costa, con la resultada finalidad de que se cumpla la oferta hecha por el Generalísimo Foch, de congestionar las cercadas plazas; todos sus intentos resultan vanos, porque se estrellan contra la firme resolución é inquebrantable solidez de las huestes teutonas.

Los ingleses están tan convencidos de su pasado desastre, que buscan a quien culpar por lo sucedido, no alcazando menos las responsabilidades que de público acumulan al flamante Mariscal sir Douglas Haig y al no menos flamante presidente del Gobierno británico Lloyd George.

Este gozaba ya anteriormente de muy pocas simpatías entre la oficialidad inglesa, y ahora cargan sobre él culpas y responsabilidades oficiales y soldados.

Las tropas británicas están convencidas de que es inevitable la dimisión del Mariscal Haig, que tan mal las condujo.

Según el corresponsal de guerra del Servicio Transatlántico en el frente Occidental, la ineptitud del mando y el desorden detrás del frente son tan palpables, que los prisioneros pueden hablar abiertamente de ello, sin temor de apropiarse noticias nuevas a los alemanes.

La prensa franco-esa, siguiendo el ejemplo italiano, trata de atribuir al mal tiempo la derrota del ejército inglés, hasta el extremo de que le comunican al «Daily News» desde Francia, que todos los oficiales de los sectores atacados coinciden en reconocer que sin la niebla y la lluvia no habrían adelantado tanto los alemanes, asegurando, que los artilleros ingleses no pudieron disparar a causa de la niebla.

El caso es buscar un pretexto que atarxé el éxito germano.

A la consecución de este éxito han contribuido evidentemente todos los elementos admirablemente dispuestos y diestramente preparados, de los ejércitos teutonos, pero exceden a toda ponderación los triunfos conseguidos por la brillantísima cooperación de las fuerzas aéreas germanas, que, muy especialmente los últimos días, han tenido que reconocer con todo género de dificultades el vasto campo de batalla, combatiendo los objetivos de tierra, en la línea de combate y detrás de ella.

Tenzmente han vigilado los aeroplanos teutonos los dispositivos preparatorios de reacción de los ejércitos rivales y la maniobra en puntos importantes como Compiègne y Longueau, cerca de Amiens, así como los centros de tráfico y las concentraciones de tropas detrás del frente enemigo.

Acuñan a 192 aparatos y 11 globos los derribados por los alemanes en incha aérea, y a 46 los abatidos por los cañones anti-aéreos germanos. El avance alemán continúa entre el Oise y el bosque de Saint Gobain, habiendo ocupado los atacantes Pierremonde y Fo embroy, a tres kilómetros de Concy.

Captian Bailles.

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al público de el 9 de Abril hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	3'24
sin hueso.	4'24
Ternera con hueso.	3'50
sin hueso.	4'50
Macho.	2'96

Fomento Agrícola de Andalucía MAQUINAS SULFATADORAS y AZUFRADORAS (en almácenesocial)

IMPORTANTES ADQUISICIONES para el Museo provincial de Bellas Artes

La Comisión provincial acordó en su última sesión dar las gracias a don Enrique Romero de Torres, director del Museo de Bellas Artes, por sus recientes gestiones hechas en Madrid para el mayor fomento de este establecimiento, las cuales han dado por resultado la adquisición de dos bustos en bronce por el ministerio de Instrucción Pública, con destino a la Sección de Arte Moderno, originales de los distinguidos escultores señores don Sebastián Miranda y don Jesús María Perdigón.

Asimismo ha conseguido de dicho ministerio y del Patronato del Museo Nacional del Prado una notable colección de cuadros que hasta ahora han venido figurando en la gran Pinacoteca y ya están expuestos en nuestro Museo, que representan dos apóstoles, originales del famoso pintor Ribera «El Spañoleto»; «El Invierno» y «Una cocina», originales del célebre pintor veneciano Bossano. «La Santísima Trinidad», del notable pintor napolitano Giorquinto Cassado; «La Cena de Cristo», del celebrado artista Mealla, y una magnífica copia antigua del retrato de Carlos V, original del insigne Tiziano.

Además el distinguido artista señor Páramo le ha hecho un importante donativo de varias obras de arte, entre ellas un estudio del natural hecho en Roma por Ferrar y «Un callejón de Sevilla», del malogrado pintor sevillano Garfía Ramos.

De los Centros Oficiales

Audiencia
Juicios para mañana: Sección primera, La Rambla, hurto, contra Francisco de la Silva y otro. Defensor, el Sr. Martiánez Beltrán. Sección segunda, Montoro, lesiones, contra Antonio Córdoba González. Defensor, el Sr. Aguilar Tablada y Toro.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Rute, por hurto, contra Francisco Tejero Caballero, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor.

Gobierno civil
Se ha expedido licencia de casa a D. Juan Montero Martínez, de Puente Jemil.
* Don Francisco Gavilán Muñoz, vecino del Oarpio, solicita reconocimiento de un automóvil de su propiedad.

Hacienda
Pagos para mañana: D. Blas Bojarrano, 100 88 pesetas, y D. Mariano Viguera, 211'46.

Instrucción
La Inspección envía certificado de no hallarse sometida a expediente gubernativo, la maestra D.ª María Sileró Belgado.
—Se ordena el reconocimiento del catedrático del Instituto de Cabra, don Rafael Lama L-fis.

Militares
Se pregunta a los cuerpos, unidades y dependencias si hay oficial voluntario para conducir bañistas a Archena la primera temporada.
& Se concede permiso al teniente del regimiento de la Reina, D. Nicolás Velázquez Padilla.
& Se han presentado en el Gobierno militar el capitán de la Remonta D. Santiago Sánchez Castilla, comisario interventor don Gonzalo Fernández de Córdoba, oficial primero de intendencia D. Eladio Ramírez, veterinario D. Benigno Garfía de Blas que marchan en comisión de compras de potros a diferentes puntos de esta provincia.
& Se ha concedido permiso hasta fin del mes actual, a los soldados de los distintos cuerpos de esta guarnición que fusron a Sevilla con motivo de la huelga de panaderos.
& Se despide el primer teniente de artillería don Ricardo Rodríguez, para Granada, con permiso.
& Para Alozarquivir se despide el primer teniente de caballería don Enrique Jurado.

Boletín Religioso

Santo de mañana. San León I, papa. Jubileo Circular.—Mañana en el Convento del Cister.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Notas políticas

Consejo de ministros

Madrid 10 (tres madrugada)
A las seis y 45 se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primer en llegar fué el de la Guerra, quien dijo a los periodistas que allí aguardaban que daría cuenta a sus compañeros de varios expedientes de trámite. Agregó que se halla preparando labor para las Cortes.

Llegó después el señor González Benada, y nos dijo que llevaba algunos expedientes para la distribución de fondos durante el presente mes.

El señor Cambó también llevaba expedientes que someter a la aprobación de sus compañeros.

El señor Maura se dirigió a los periodistas y les dijo: Señores, no ocurre novedad alguna. Vengo del Senado, donde ha terminado la discusión del dictamen al Mensaje de la Corona que ha sido aprobado por aclamación.

Ha visto—añadió—que anoche circuló la noticia que el vapor «Montevideo» había regresado a Cádiz por negarse la tripulación a navegar, a causa de no llevar el buque el salvoconducto necesario. Esto es una parrucha ¡pues el buque se marchó y continúa su viaje.

Nos dijo también que el Consejo duraría hasta las nueve y media.

El ministro de Marina llegó después, manifestándonos que llevaba un expediente sobre concesión de libertad condicional, y que se proponía hablar en el Consejo de los presupuestos.

Cuando llegó el conde de Romanones, los periodistas le dijeron que no tenían noticia alguna, porque todos los ministros, al ser interrogados, se limitaban a decir que llevaban solamente expedientes que someter a la aprobación del Consejo.

El conde de Romanones contestó: Pues yo no traigo nada, ni se nada.

En esos momentos llegó el señor Ventosa, y al verlo el conde de Romanones dijo: He aquí al señor Comisario de Abastecimientos, y lo traerá todo resuelto.

El señor Ventosa replicó: Yo traigo varios asuntos que se refieren al pan, el trigo y el carbón.

Los señores Dato y Alba contestaron a los periodistas que no llevaban nada al Consejo.

El Consejo terminó a las nueve dando a los periodistas la nota oficial el señor Cambó. Dice así:

El Comisario general de Abastecimientos ha dado cuenta al Gobierno de dos propuestas: una acerca de la tasa del trigo y el carbón, y la otra relativa a la organización y distribución del servicio, aceptándose ambas que se publicarán por la Presidencia.

El Consejo examinó y aprobó el articulado del proyecto de amnistía que será sometido inmediatamente a la aprobación de la alta Cámara.

Fué examinado un proyecto de ley referente a las reformas militares, cuyo estudio continuará en el próximo Consejo.

Se aprobó someter a las Cortes un proyecto de bases, modificando la ley orgánica del Poder judicial y las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal.

Finalmente se han despachado varios expedientes de distintos ministerios.

Mercheta.

¡NO SE CANSE USTED!

Si quiere comprar artículos nuevos y buenos, con gran profusión de gusto y estilo diferente, visite «La Sevillana», Conde de Oárd-nas, 24. Almacén de Mercería, donde encontrará completo surtido en todo y precios de almacén. 10-1

El maestro y la acción catequística

Realidades

Descendamos ahora de las nubes de los idealismos a la tierra de los hechos.

¿Es la catequesis una formación espiritual en las Escuelas?

Excepcionando las de los maestros que se han hecho solos en la Normal de la experiencia, no.

La Religión en ellas es nada más que una enseñanza mecánica, memorista.

Le faltan el calor y el fuego del espíritu evangélico. Porque los maestros no pueden transmitir lo que no les comunicaron.

En las Normales se tuvo para ellos la luz debajo del celofán. La Religión allí tampoco es más que una enseñanza memorista sin el fuego y el calor del espíritu evangélico.

Y de ahí la tibieza, y el indiferentismo y la aconformidad egoísta, que van al ojalón del pan olvidando deberes y exigiendo derechos y que ocasionan la indisciplina. Esa desquiciadora y anárquica indisciplina social que parece un azote del cielo, por haber olvidado que el temor de Dios es el principio del principio de autoridad.

Acción católica

Algunas almas buenas, las de la Acción Católica, quieren remediar esto y

—Hay que sembrar ideales en el alma del maestro—dices—Hay que llevar a su corazón el corazón de Cristo, si ha de haber paz en la tierra para los hombres de buena voluntad.

Pero como no han vivido la escuela vacilan en la elección de medios prácticos. Yo, por corresponder el asunto a mi negocio, me atrevo a indicarles los siguientes:

- 1.° Hospederías católico-normales, en las que, pagando una inverosímil pensión, los alumnos sean suavemente sometidos a una sana dirección espiritual, durante las horas que les dejen libres sus estudios y recreos.
- 2.° Bibliotecas católicas circulares.
- 3.° Hoja semanal gratuita que lleva a los maestros el riquísimo tesoro de la Iglesia, porque quien concos la verdad la ama.
- 4.° Que la autoridad eclesiástica estimule el celo de los profesores de Religión, para que sean más apóstoles que catequistas, y para que además de lo que hoy hacen, en conferencias y certámenes íntimos y en amenas lecturas comentadas lleven a los espíritus del futuro educador la luz blanca de los apologistas, de los ascéticos y de los místicos; y

5.° Que estimule también el celo de los párrocos, para que amisten con los maestros, prestándoles libros y en comunión de ideas, sobre el candelero de un trato dulce y paternal, brille la luz que hasta ahora estuvo debajo del celofán.

La falta de cordialidad y hasta la antipatía que existe entre el cura y el maestro [de muchas poblaciones, lamentables males causan]

Y que para remediarlos ha de partir la iniciativa del sacerdote, es incontestable. Al abrazar a los hijos son los padres quienes se inolinan.

Ténganlos en cuenta los ministros de Dios, y para la buena obra que de ellos se espera, tomen ejemplo en este sucedido.

Regresaban de la Bombilla unos estudiantes más berrachos de juventud que de vino, y delante de ellos iban dos curas: uno anochote, rucio, fornido y otro viejo, venerable y de aspecto bondadoso.

Apenas les alcanzaron los escolares, dieron rienda suelta a su algaraza burlándose descaradamente de los Sacerdotes. La fuerza siempre es bruta.

Al de menos edad se le acobó pronto la paciencia, terciándose el manteo, como un hombre, les llamó desoerteses, greseros y cobardes.

Enfurecidos los otros levantaron los bastones y el escándalo habría sido mayúsculo, si el anciano no se interponía diciéndoles con dureza atrayente:

—Señores, dispensen a mi compañero; dispensenlo, porque es joven, como ustedes, y su juventud, la de él, será irreflexible, pero no mala. En los pocos años hay mucha nobleza, y tanta generosidad, que ya le pesa su arrebatado. Y como supongo que ustedes son cristianos, hijos de madres cristianas y que las quieren honrar con una buena obra, yo les pido que lo perdonen y que me perdonen; si, hijos, a mí también, porque aún no he dado gracias a Dios, que en la alegría de los jóvenes manda alegría para los viejos.

Conforme había ido hablando el anciano, los muchachos, instintivamente, se habían ido descubriendo. Y cuando terminó, todos tenían la frente baja.

Había llegado a ellos por el camino del corazón.

Alfonso Ramón Alfaro.

Aviso a los herreros de Córdoba y su provincia

En la Fabrica de Gas se vende carbonillos de ock, que sirve para fragas y otros usos de herrería. Su precio es el de 50 pesetas la tonelada. 8-8

Corresponsalias

ESPIEL

Las Marias.—No siempre corresponde el fruto a las mayores esperanzas. La experiencia nos enseña que a veces donde se crece perdida la semilla, por considerar esteril el terreno, se cosechan ópimos frutos.

¿...?

¿Fundar las Marias en Espiel...? Ni pensarlo.

¿Fracaso seguro!... Un pueblo de minas que vive al vapor con la actividad de sus fábricas, locomotoras y máquinas, si le queda algún tiempo libre no será ciertamente para emplearlo en la Iglesia sino para desahogar y divertirse. Contagiatos, las naturales, con ese cosmopolitismo de ideas y costumbres modernas, que les ha importado el elemento forastero; el baile, el cine, el casino y la diversión es lo que priva.

¿...?

Si trajera V. Juanes ó Juanitos, puede que tuviera aceptación entre el elemento femenino, pero...

Que vengan... que vengan esas Marias, apóstoles de la Eucaristía, y se convencerán de que toda la blancura simbólica de sus hermosas cintas no será suficiente a neutralizar la tizne del negro carbón que vomitan las entrañas de este pueblo por las bocas de sus pozos.

Sin embargo, prueba V. y vea si encuentra alguna más de esas tres ó cuatro viejas que comulgan y yo me equivoco.

[Y tanteo que se equivocó mi interlocutor. El domingo, 7 de los corrientes, con una fiesta solemnísima que superó en mucho a toda esperanza, se inauguró en Espiel un coro de dieciocho Marias, presididas por las activas doña Dolores Ruiz Brisoño, doña Teodomira Pérez Abril y señorita Olegaria Barrios Escribano, cuyo número ya se eleva a veintiocho, y aún se espera que aumente.

A la fiesta asistieron, a más de las Cofradías del Santísimo, Sagrado Corazón de Jesús, San José e Hijas de María invitadas al efecto, las Marias de Córdoba doña Dolores Trillo y señorita Pilar Carbonell, las de Belmez doña Paula Vázquez y señoritas Magdalena García Boza y Amalia Sempelayo Martínez, y once de Villaviciosa, con su primera María doña Joaquina Valmisa Tenorio al frente. Leídas las proces de llegada al Sagrado Corazón de Jesús, doña Dolores Boza, se expuso a S. D. M., y bendicidas las medallas, se impulsaron, según rito, a las nuevas Marias.

Aoto seguido se celebró la misa solemne, con sermón explicativo de las Obras de las Marias en la que cidió el brillante coro de Hijas de María compuesto de las señoritas Estela Pagan, María Arévalo, Cecilia Arévalo, Matilde Vidal, Dolores y Amelia Crespo, dirigidas por un inteligente organista de la parroquia don Fernando López.

Al final de la Santa Misa todas las Marias y demás concurrentes se organizaron en correcta procesión para llevar S. D. M. a los impedidos, cantando preciosos motetes. Terminando tan hermoso acto con la bendición y reserva del Santísimo.

Eran las doce; y las celosas Marias de Belmez quisieron aprovechar las pocas horas que les quedaban para tomar el tren de regreso en hacer propaganda de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en los hogares. Y al efecto, armadas de preciosas y adecuadas estampas y hojas explicativas de la ceremonia, se lanzaron a las calles logrando sus deseos, aunque por la premura del tiempo no pudo hacerse la entronización solemnemente sino en los domicilios de don Manuel Ocho y don Aparicio Orsapa.

Desde estas columnas felicito a las nuevas Marias por su brillante fiesta y que ella le sirva de estímulo para crecer en celo y fervor, imitando a las más celosas y fervorosas. Y a las que nos honraron con su presencia mil gracias, rogándoles nos acompañen siempre con su espíritu y oraciones. También felicito a mi amigo interlocutor por su feliz equivocación.

F. S.

Espiel 9 Abril 1918.

Fomento Agrícola de Andalucía

ELIXIR VID TERAPIOO VIÑAS (remedio contra las enfermedades de la vid. Existencias en almacén social).

DE SOCIEDAD

Hoy han celebrado sus días D. Daniel García, D. Daniel Caballero, don Daniel Muñoz Infante, D. Daniel Aguilera, D. Ezequiel Ruiz Martínez y D. Ezequiel Fernández Bautista. Mañana son los días de D. León Rodríguez.

—Llegó de Aguilar el Secretario de aquel Ayuntamiento D. José Atanasio Luena de la Cámara.

—Ha estado en Córdoba el jefe del partido conservador de Villanueva del Rey don Aquilino Molina Torres, acompañado de su distinguida esposa.

↑ En M. hón (Baleares) ha entregado su alma a Dios, el distinguido farmacéutico D. Rafael Gálvez Hernández, que cuenta en esta población con numerosas relaciones de familia, a la cual damos nuestro más sentido pésame, especialmente a su hermano don Antonio, antiguo y buen amigo nuestro.

↑ En Luena ha entregado su alma a Dios la respetable señora doña Teresa Fernández Pino, viuda de don José de la Torre Gómez, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. A su desolada familia, entre la que figura nuestro antiguo amigo don Juan N. Montis y del Valle, hijo policía de la fianza, enviamos nuestro más sentido pésame.

Fomento Agrícola de Andalucía

NITRATO DE SOSA (en almacén social).

SUCESOS

Cadder.—En Bujalance ha sido extraído de un pozo de aquellas inmediaciones Luis Rodero González, ya caído. Se ignora si se trata de un suicidio ó accidente casual.

Infraganti.—La benemérita de esta capital ha detenido, en ocasión en que se disponía a robar en el cortej: «Mojne» según declaración propia, a los individuos de púsimos antecedentes Francisco Pintor Beltrán y Aurelio Medina Sepúlveda.

Reclamado.—En Ruta ha sido detenido Leonardo Aroca Linares, que estaba reclamado por el juzgado municipal para cumplir condena.

↑ También ha sido detenido en el mismo pueblo Antonio Córdoba Ayala, por idéntica causa.

Intervenido.—La benemérita de Izájar ha intervenido 20 fanegas de aceitunas en el molino aceitero «Galán y 52 en otros molinos, todas procedentes de rebusca.

Fomento Agrícola de Andalucía

SULFATO DE POTASA (en almacén social).

Crónica Local

El adelanto de la hora

Estos días se vienen haciendo muchos comentarios acerca del adelanto de la hora oficial y unos califican de perjudicial la medida, sin que nosotros veamos el perjuicio y otros se permiten dudar de su eficacia por lo que se refiere al consumo del carbón. Quienes este último afirman deben tener en cuenta que Alemania, en el segundo verano de guerra, adoptó esa medida con tal objeto y Austria, Turquía y Bulgaria hicieron lo mismo. Que se ahorra carbón es indudable, pues el verano de 1917 repitió la medida y ya no fueron solos, sino que esa determinación la adoptaron también Francia, Inglaterra y las demás naciones de la Entente.

Esta prueba palmaria es la mejor demostración de la eficacia de semejante medida.

Premio

El ministerio de la Guerra ha concedido un premio para el Concurso hípico que se celebrará en Córdoba durante la próxima feria.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 38.672 pesetas por 274 impositores, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho pesetas 29.710,12, a solicitud de 95 impositores 22 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

GORRIONES	Moscosos, Azulejos,
HERNANDES	Cementos, Tuberías,
CORREAS	Calentadores de Agua,
del Canal	Bañeras, Lavabos,
Capitán. 18	Inodoros, Bidets,
	Papel higiénico, Cuchinas,
	Fregaderos, Estufas, & c.
	Plumbas al agua MATOLIN

Asamblea integrista

Próximo a cumplirse cinco años de la última Asamblea celebrada en Madrid, y teniendo además en cuenta la gravedad de las circunstancias presentes, el jefe nacional del partido ha acordado convocar a nueva Asamblea general que, D. os mediante, se celebrará en Madrid en los días 14, 15 y 16 del próximo mes de Mayo, en la casa de «El Siglo Futuro», Olavel, número 11.

Quedan convocados los senadores y exsenadores del partido, diputados y exdiputados a Cortes, idem provinciales, concejales y exconcejales, jefes regionales y presidente de juntas regionales, provinciales ó locales, delegados de estas juntas, directores de periódicos, semanarios y revistas, integristas y presidentes de círculos, centros, juventudes ó asociaciones del partido.

Se convoca la Asamblea en Madrid por equidistar dicha capital de las regiones extremas, y facilitar esta circunstancia la asistencia a la Asamblea, que encarecidamente se ruega a todos los convocados. Por la misma razón se señalan para la Asamblea los días 14, 15 y 16 de Mayo, con objeto de que puedan aprovecharse los billetes económicos de ida y vuelta que en esa fecha acostumbran a expedir las Compañías ferroviarias.

El Jefe del partido D. Juan de Olzabal termina su convocatoria fechada en San Sebastián el 26 de Marzo próximo pasado con estas palabras:

También se encarece a todos nuestros amigos que desde hoy pidan a Dios Nuestro Señor por los fines de la Asambleas, para que la gloria de Dios y el bien de la Patria sean el único norte y guía de los reunidos.

Autorizaciones

Se han concedido autorizaciones a los Sres. Herederos de don José Delgado Martínez, para remitir 309 kilos de garbanzos a Tabarre; 5000 a Bilbao; 162 a Cerro Muriano; 100 a Oribea; 100 a Villa del Río; 500 a Villacañas; 300 a Balmaz; 5000 a La Bañera; a don Valentin García del Campo, 300 de arroz a Jodar; 100 a Azuaga, a don José de Rioja, 300 de cebada al Vaoar; Sres. Osuna y Ceballos, 300 de arroz a Marmoleja y 99 a Eojo.

Prueba de los triunfos «Kodak»

Los aparatos «Kodak» han convertido la fotografía en un placer universal: todos desean hacer fotografías: todos pueden hacerlas.

Cualquier aparato «Kodak» es de fácil manejo, de uso cómodo, de forma pesquera y de agradable apariencia.

Con los aparatos «Kodak» se consiguen ampliaciones perfectas como puede comprobarse viendo la exposición constante que de ellas se exhiben en los escaparates de LA PALMA.

Las últimas ampliaciones obtenidas son:

El cartel anunciador de nuestra próxima Feria, premiado en el reciente Concurso; y

La emocionante cogida del diestro Torero en la corrida celebrada el pasado domingo 7 del actual.

Pan falta de peso

El brigada Wenceslao Barona Soriano, intervino en la mañana de hoy en la sucular que Angel Moyano tiene en la Puerta de Gallegos 3 kilos de pan, con falta de 30 a 40 gramos kilo y en la sucular que la viuda de Salmoral tiene en la Plaza de Aladrosos, intervino 11 kilos, en los que entran 6 piezas con falta de 170 gramos en kilo, cuyo pan ha sido llevado al Asilo por orden del señor Alcalde.

Fomento Agrícola de Andalucía

SULFATO DE COBRE (en almacén social).

Temporeros

Han sido nombrados jefes los temporeros de la Diputación provincial don Félix de la Cruz, don Félix Castro, don Fernando Diaz, don Angel Alzate, don José Monserrat, don Aurelio Riobó, don Antonio Pineda y don Manuel Sánchez.

Las elecciones de Cabra

El sábado adelantamos que triunfaría por gran mayoría en la elección parcial para elegir un diputado provincial por el distrito de Cabra, don Francisco Campos Navas.

En efecto, hoy ya recibido los datos de todos los pueblos que a continuación publicamos, se confirma en un todo la noticia. He aquí los datos: Baena, Sr. Campos, 1.308; Sr. Fernández Trujillo, 00; Cabra, 744 por

83; Doña Menéndez, 995 y 000; Luque, 1152 y 000; Nueva Carteya, 772 por 12; Zaharon, 881 y 000 y Valenzuela, 592 y 000 Total, 5 944 por 95.

F. Guijo DENTISTA

Preliudio de boda
Por D. José Gallego de Vicente (ausente) y en su representación don Juan Suárez, jefe de Paradas y su señora D.ª Rosario León, ha sido pedida la mano de la señorita Emilia González Trigo, hija de D. Manuel González Hoyo y de D.ª Rosario Trigo para el prestigioso militar jefe de Paradas de Semontales, D. Manuel Gallego de Vicente.

Gratitud
El Director de las Escuelas Salesianas de Málaga y Córdoba por adopción, don Gregorio María Ferro, nos ha escrito una cariñosa carta con motivo del homenaje de que ha sido objeto, y nos ruega demos las gracias a todos los cordobeses que han contribuido al mismo, a los cuales saludamos, así como a todos los cooperadores salesianos de Córdoba, donde ha de rochado los 15 años mejores de su vida.

Queda complacido el incansable salesiano y cariñoso amigo.

Casa de Socorro
Hay ha sido curado: Manuel Arjona Roldán, de contusiones y erosiones.

Circulo de la Amistad
Desde el día de hoy hasta el 20 del actual, se admiten proposiciones para el cargo de repostero de esta sociedad.

Monte de Piedad
El lunes próximo 15 de los corrientes tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las oficinas Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

HISTÓRICO

En una escuela láica
Había el Maestro de fauna y de flora, y estaba la clase callada y aborria.

Habríase oído volar una mosca. De pronto, un pequeño de cara redonda y de ojos azules, Pepito Ibarrola, le dijo al maestro: —¿Usted me perdona, si yo, interrumpiendo, pregunto una cosa? —Y ciento que quieras que yo te responda. —Pues bien, diga usted; ¿quién hizo las rocas? ¿quién hizo las aves? ¿quién hizo las rosas? —Pues nadie... st... nadie; se han hecho ellas solas. —¿Qué se han...? D. Melquiades, usted habla en broma. —Yo siempre hablo en serio señor de Ibarrola. —Pues mire, mi madre cuando hace unas sopas, las hace con pan del duro que sobra, y un ajo y pimienta y sal de la gorda. —Y vamon, yo creo que hacer unas rocas, y hacer unas aves, y hacer unas rosas, es más complicado que hacer unas sopas, y que éstas... perdone, jamás se hacen solas.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros Vias urinarias - Cirujía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6

María Cristina, 9, pral.

Vda. de José Barón y Comp., S. en G.

Labradores, Ganaderos
Abastecedores de carnes y fabricantes de pu
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 3'24 pesetas kilo; ídem sin hueso, 4'24.
Terroza con hueso, 3'50; ídem sin hueso, 4'50.
Mazón 2'96.—Borrugo, 0'00.
Huevos de vaca, 0'75.
Para dentro: Tocino afejo, a 3'75 ptas. kilo. Id. salado, 3'50.
Para fuera: Tocino afejo, a 3'50 ptas. kilo. Id. salado, 3'25.

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CÓRDOBA

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por E. O. de 14 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL	Sumas	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	500.000'00
	Reservado	500.000'00
RESERVAS de 1915	De riesgos en curso (amortizadas en valores de Estado, depositadas en el Banco de España)	499.494'08
Primas recaudadas en 1915		1.850.559'09
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1915		4.316.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera y reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: SA. Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Osada, 15.—Granada: Cánovas del Castillo, 14.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 10 (16):

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'45.—El 5 por 100 amortizable, a 95'50.—Obligaciones hipotecarias, a 98'10.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 295'00.—Los francos, a 66'65.—Las libras esterlinas, a 18'10

Política

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

Los navieros

Una comisión de navieros de Bilbao ha visitado hoy al Director de Comercio, tratando de dedicar todos sus barcos a intensificar el transporte de carbón y dejando para otros flotas los barcos de la Compañía de Pinillos y de la Transatlántica.

La revuelta

Se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción Pública, ocupándose del pleito de la revuelta. Resolvió de conformidad con la pregunta que le hizo Rodés, que se consulte a los Rectores de las Universidades para que informen.

El maíz

En la Comisión de Abastecimientos se han reunido hoy los diputados por Galicia para ocuparse de la falta de maíz. Se aprobó una fórmula para la importación del maíz.

De Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ha dirigido una circular a los gobernadores para que la noche del día 14 del actual, adelanten el reloj una hora.

Visita

El embajador de Inglaterra ha hecho hoy una visita al Sr. González Besada.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy un decreto concediendo al teniente coronel de infantería D. Marcos Rueda, el mando del batallón de cazadores de Reus. Idem al de igual empleo D. Bernabé Guirau, el de la brigada disciplinaria de Melilla.

Idem al de igual empleo en el arma de artillería D. Ovidio Sebastián el del sexto batallón de posición.

Declarando pensionadas las cruces blancas del teniente coronel de infantería D. Mariano Rodríguez Velasco, al comandante D. Francisco Morote, de artillería, D. Ramón Aguirre de ingenieros, capitán D. Casimiro Jimeno de caballería, D. Antonio On-

rubia de artillería, D. Francisco Dueño de ingenieros.

El pan de Madrid

La Comisión de Abastecimientos ha manifestado que aprueba la fórmula del alcalde de Madrid para la solución del conflicto del pan.

Oce que únicamente puede contenerse al alza con la limitación en el precio del trigo.

Estas circunstancias son transitorias e impuestas por la guerra y por lo tanto todos debemos someternos a ellas de buen grado.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

En lo sucesivo ningún ministro concederá permisos para importación o exportación sin informe de la Comisión de abastecimientos.

Excepcionalmente cuando las peticiones se reciban por conducto de los representantes diplomáticos acreditados en esta corte, los cuales, sin embargo, han de dirigirse a la Comisión.

Admitiendo la dimisión que del cargo de delegado regio de Pósitos ha presentado D. Francisco Aparicio y nombrando para sustituirle al señor Girona.

Jubilando a don Francisco Rivas Gómez y al Sr. Martínez Odrans, interventor del Estado en el servicio de ferrocarriles y se le conceden honores de jefe de administración civil de tercera clase.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice así: En la región de Hangar y en La Santerre el fuego de los franceses impidió que un ataque de los alemanes se desarrollara fuera de sus líneas. Los franceses impidieron un avance del enemigo contra nuestras líneas al Oeste de Noyon.

Parte inglés

Cornwáy.—El parte oficial del ejército británico dice lo siguiente: Esta mañana después de violento bombardeo preparatorio contra nuestras líneas desde la Base a Armentières, el enemigo atacó a las tropas británicas y portuguesas, que defendieron tenazmente sus posiciones en este sector del frente. Favorecidos por densa niebla que hacía imposible toda observación, el enemigo consiguió

abrirse camino en las líneas atacadas en las proximidades de Nueva Chapelle en Baugnissar y en la Granja de la Oronerie. Después de una lucha que se prolongó durante todo el día, las tropas portuguesas retrocedieron en el centro y las británicas en los dos flancos de ambas orillas del río Luoc entre Estaird, Mhe-Sant y Naur, manteniendo nuestras posiciones ambos flancos cerca de Gimenchy. El enemigo consiguió apoderarse de Ravecourt y de San Vaast L. ventis.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice lo siguiente: Al Norte del canal de la Base han penetrado nuestras tropas en las posiciones inglesas y portuguesas. En el campo de batalla de ambos lados del Somme ha habido vivos duelos de artillería. En la orilla al Sur del Oise echamos al enemigo de Raocourt.

Noticias de la tarde

La guerra en el mar

Nauen.—Las nuevas y recientes éxitos de los submarinos en la zona prohibida alrededor de Inglaterra, alcanzan la cifra de 18 000 toneladas hundidas. Entre éstas figuran un vapor inglés armado y escoltado llamado «Borasa», que conducía caballos a Francia y otro vapor tanque. Ambos vapores fueron hundidos en la costa occidental del Canal de la Mancha.

Parte alemán. 6.000 prisioneros

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que lanzaron sus tropas por el sector situado entre Armentières y el canal de la Base, llegando a la primera línea de tropas inglesas y portuguesas. Hicimos 6 000 prisioneros y nos apoderamos de 100 cañones.

En el Semme sostuvimos acérrimos combates con éxito para nuestras armas.

En el frente del Oise rechazamos los ataques del enemigo.

En el desembarco de tropas que hicimos en Finlandia hemos llegado a una estación costera de Kagrie.

En Ucrania continuamos avanzando y ocupamos Katerine.

En la Palestina luchas entre patrullas; avanzamos en dirección Este y tomamos al enemigo gran cantidad de material de guerra. Pasamos el río y seguimos nuestras operaciones con buen resultado.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que el enemigo dirigió numerosos ataques contra Hantesvie y en el bosque de Castel.

Al oeste y Noyon y norte de Reims, nos apoderamos de unas empujadoras.

En el frente del Oise hicimos unas incursiones haciendo algunos prisioneros.

Hay actividad de artillería en el bosque de Apremont y Filrey.

LAS CORTES Congreso

Preside el señor Villanueva. En el banco azul el señor González Besada. Juran cuatro diputados.

El marqués de la Frontera se ocupa de la tasa del ganado y con este motivo censura a la Comisión de subsistencias.

Ventosa recaba el apoyo de la Asociación de ganaderos para encontrar una fórmula de equidad.

Rectifica el marqués de la Frontera. Rodríguez Viguri censura a la Comisión de abastecimientos porque ha dedicado 1.600 litros de gasolina mensuales a la provincia de Lugo y para sus necesidades le corresponden 6.000, solo para el servicio de correos por automóvil.

Por esta causa ha habido pueblo en el que ha faltado el correo seis días. Apesar de ello no es esto lo más grave, sino que hay mil máquinas trilladoras en la provincia las cuales no podrán funcionar por falta de gasolina.

La mesa ofrece atender el ruego. Se adhiera al mismo ruego el Sr. Soto Reguera.

El Sr. Ventosa dice que hará cuanto pueda para solucionarlo. Anuncia que acaba de salir de los Estados Unidos una cantidad de petróleo que, si no cubre todas las necesidades, servirá para atender a la mayoría.

ENCAJES FINOS

Garra, Mosalinas, Tiji dos de Seda, Organays, Nauds é infinidad de artículos nuevos, para comprarlos en buenas condiciones de precio y calidad, conviene visitar "La Sevillana", primera Casa en novedades, con cuyos surtidos y precios no hay competencia posible.

Depósito Central en Córdoba para la venta de los productos PEELE.

10-1

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

El señor González Besada dice que el reglamento por una parte y los contratos por otra impiden llegar en estas cosas á una solución rápida de las anomalías denunciadas, las cuales es el primero en lamentar como gallego.

Rodríguez Viguri agradece las frases de los Sres. Ventosa y Besada.

García Guijarro se ocupa del problema de la naranja en Levante y pide que se tenga en cuenta la labor de anteriores ministros de Fomento y de Hacienda para la concesión de un anticipo reintegrable que salve la crisis de los agricultores de esa comarca.

El señor González Besada promete atenderle.

Zabala hace un ruego de interés local contestándole Ventosa. Promete el cargo Marcelino Domingo.

Nougués dice que hace doce años que no se examinan las cuentas del Estado. Eso constituye un abuso.

González Besada dice que reconoce el mal de que haya falta de fiscalización pública, pero ni de este Gobierno ni de los anteriores es la culpa. Todos han pecado por negligencia.

Por qué la minoría republicana no ha querido designar uno de sus individuos para que firme parte de esa comisión?

Nougués insiste en que es necesario discutir los dictámenes de cuentas del Estado.

González Besada rectifica y dice que el Gobierno desea que se examinen las cuentas.

Villanueva dice que el Sr. Nougués al constituirse las comisiones pidió puestos para amigos suyos en todas las comisiones menos en las de cuentas.

Añade que no es exacto que haga doce años que no se aprueban las cuentas, sólo hace cuatro años.

Moles también se ocupa de esa anomalía de las cuentas del Estado y sigue la sesión.

Senado

El señor Groizard abre la sesión á las 3 55 En el banco azul están los señores Pidal y marqués de Alhucemas.

Se lee una comunicación diciendo que mañana á las doce y media recibirá el Rey á la Mesa del Senado que ha de llevarle la contestación al mensaje.

La presidencia invita á los senadores que quieran unirse á la Mesa.

Se leen unas comunicaciones de los señores Mataix y Chapaprieta que traen actas dobles y que renuncian los de Guadalajara y Valladolid, optando por las de Zamora y Orense respectivamente.

El Sr. García Prieto lee el proyecto de ley sobre jornada mercantil. Se entra en el orden del día. Continúa la discusión del acta de Sevilla, rectifica Bugallal y se aprueba el dictamen.

Se discute el voto particular sobre el acta de Ciudad Real firmado por el Sr. Pérez Caballero que solicita se proclame á Oendrero y al conde de Oasa Valiente.

Intervienen en el debate Sánchez Toca, Allende Salazar y el marqués de Alhucemas, que dice al Sr. Navarro Reverter que no debe buscarse una solución subjetiva al dictamen. Se aprueba éste y se levanta la sesión.

MENCHETA

TAURINAS

Además de las corridas ya torreadas, Gaona tiene comprometidas las fechas siguientes:

Abril: 14 y 28, Madrid; 19, 20, 21 y 22, Sevilla.

Mayo: 2, 5, 7, 13, 14, 15 y 17, Madrid; 3 y 4, Puertollano; 30, Granada.

Junio: 2, Granada; 9 y 30, Barcelona; 23, Madrid; 29, Valencia.

Julio: 7, 8, 9 y 10, Pamplona.

Agosto: 1, 3 y 4, Santander; 11 y 12, Gijón; 17, 18 y 25, San Sebastián.

Septiembre: 2 y 3, Málaga; 8 y 9, Calatayud; 12, 13 y 14, Salamanca; 15, Madrid; 17, 18 y 19, Valladolid; 24, Barcelona; 29 y 30, Sevilla.

Octubre: 6, Madrid y 13, Barcelona.

En Puertollano ha fallecido á consecuencia de la cogida que sufrió el domingo, el banderillero Almendro.

En San Sebastián.—En el cartel de Agosto, no se sabe todavía quién sustituirá á Belmonte.

Gaona tiene ajustadas cuatro corridas; Gallito otras cuatro, tres Maquirán y dos Flores.

Los toros que han de lidiarse pertenecen á las ganaderías de Santa Coloma, De Federico, Miura, Parladé, herederos de Martínez y Albarrada.

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas á 30 céntimos.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y á domicilio.

Teléfono, núm. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

NIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES FERRER
TIENE SU TIENDA EN EL PASADIZO
DE LAS CORTES DE VALLADOLID

Leites de Olla Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 66

José de Rioja

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Clamando en el desierto

En las regiones del África ecuatorial posee España algunos desiertos con sus pequeños poblados que parecen oasis.

Nuestros compatriotas que los habitan, nos dirigen desde Fernando Poo su voz clamante, en demanda de auxilio, que, por humanidad y deber nacional, estamos todos los españoles, desde el jefe del Gobierno hasta el último ciudadano, en la imperiosa obligación de prestarles.

Antes de la guerra europea actual eran por lo menos cuatro grandes trasatlánticos los que visitaban aquellos apartados lugares mensualmente y los aprovisionaban con abundancia. Pero, al estallar el conflicto armado, desaparecieron los dos buques alemanes que hacían ese servicio y no tardó en dejar de ir el barco inglés que les seguía. Quedó, pues, solo el navío español.

Mas, en tanto que ha disminuido tan considerablemente el medio de transporte en aquellas latitudes, ha aumentado en igual proporción el vecindario, con los indígenas del Camerón alemán, que, como es bien sabido, quedaron internados en nuestros territorios del Muni.

Y si se tiene en cuenta que la nave española que ahora está dedicada a conducir viveres para aquellos habitantes, es de mucho menor tonelaje que la anterior, se comprenderá fácilmente la suma escasez que de provisiones padecerán los moradores de nuestras colonias africanas.

Según un corresponsal de cierto gran diario madrileño, que nos merece entero crédito, el precio de los artículos de primera necesidad es elevadísimo, como resultado de lo dicho, e inasequible, por consiguiente, a los funcionarios públicos, empleados particulares y modestos comerciantes.

No es lo peor que el litro de aceite valga cuatro pesetas, el kilo de papas y el de cebollas dos pesetas cada uno, el de azúcar cuatro pesetas, y así sucesivamente todos los demás; lo más grave es que ni a precios tan exorbitantes se encuentran substancias, por la sencilla razón de que allí no se producen esas ni les importan de España, único país desde el cual es posible llevarlas en los tiempos que corremos.

Y algunos artículos a esos precios considerados por alguien «moderados», se debe a la intervención constante y paternal del gobernador, a juzgar por lo que asegura el referido corresponsal.

Lo cual no es bastante a impedir que los colonos europeos, allí residentes, tengan que estar husmeando en donde hay algún comestible, y se procuran «hasta recomendaciones», con el fin de obtenerlo a esos precios mencionados.

Se impone, en consecuencia, que atendiendo, como es justo, con la solicitud que las circunstancias apremiantes expuestas exigen, las reclamaciones de aquellos colonos, el Gobierno, cumpliendo con su deber de tutelar por aquellos infelices, les preste atención preferente a la de los navieros que, abandonando a nuestros hermanos del África y haciendo dejación de todo patriotismo, se dedican a contrabandear con los extranjeros, por obtener ganancias fabulosas, a expensas de los tripulantes y de la neutralidad española.

Eso y solamente eso es lo que desean los españoles que viven en Fernando Poo y demás parajes de aquella región ecuatorial africana: que se les mande que comen, que no se les condene a morir de hambre o al menos a perecer de privaciones, aun teniendo que pagar ellos, como están dispuestos a pagar y pagar precios inverosímiles por los artículos que se les lleven.

Y eso es lo que nosotros impetramos igualmente del Poder público y de los ciudadanos: que se atienda a aquellos hermanos nuestros antes que a los extranjeros, porque es muy humano que así se haga, y constituye una inhumanidad lo contrario. El Gobierno está obligado, con obligación ineludible, a subvenir a las necesidades de sus colonos, aunque para ello sea preciso faltar al cumplimiento de los tratados comerciales recientemente concertados con Norte América, Francia e Inglaterra, y aun a trueque de mermar las ganancias de los navieros contraristas.

Antonio Baranco Garrido.

Crónica provincial

CABRA
Elección.—En la elección parcial de diputados provinciales verificada ayer, para cubrir la vacante del señor Barea Molina, resultó elegido el mélico y rico propietario de Doña Mencía, don Francisco Campes Navas, conservador, por inmensa mayoría de votos, sobre su contrincante don Luis Fernández Trujillo. Reciba el señor Campos nuestra sincera felicitación.

Cultos.—En la parroquia de Santo Domingo se viene celebrando solemne novena, con exposición de S. D. M. en honor de su santo patrón San Francisco de Paula.

En ella oficia una lucida capilla de música vocal e instrumental, viéndose todas las noches el templo con gran concurrencia de fieles.

Su altar mayor se ve adornado con plantas y flores, luciendo rico lucerario, donde se destaca la bellísima escultura del santo.

Muy de veras felicitamos a tan piadosa Congregación, y especialmente a las señoras de Lima Tenorio, fervorosas de tan solemnes cultos.

Taurina.—La empresa de esta plaza de toros tiene ya contrato cerrado del gran espectáculo taurino que ha de tener lugar (D. M.) el 24 de Junio, festividad de San Juan Bautista y feria en esta ciudad.

Como de este espectáculo se ha de ocupar en crónicas sucesivas, solo dire para conocimiento de los aficionados, que el cartel de toros y toreros para esta primera corrida no tiene que envidiar nada a los organizados en capitales de provincia.

Se lidiarán el citado día, seis hermosas y escogidas reses, de la acreditada y antigua ganadería de don José González Nandín, de Sevilla, por las cuadrillas de Juan Belmonte, Julián Salz «Seleri» y Diego Mezquiarán «Fortuna». La función está de enhorabuena.—Corresponsal.

MONTILLA

Bien venido.—Se halla en esta, visitando su numerosa clientela, el activo representante de la acreditada casa comercial de los señores Gómez Hermosinos, de Milaga, nuestro buen amigo don Ildefonso León, al que deseamos mucho negocio.

Mejoría.—Se halla completamente restablecido de la penosa enfermedad que le ha tenido postrado don Luis Polo Pérez, particular amigo nuestro. Nuestra sincera enhorabuena.—Amador.

IZNAJAR

Por la verdad.—Nuestro corresponsal nos envía una larga carta, que por falta de espacio, nos vemos obligados a extractar. Dice que se ha hablado mucho estos días de cohibición para cruzar las procesiones a determinada persona.

Lo ocurrido fué que se publicó un bando recomendando orden, compostura y respeto a los actos que se realizaban en los días de Semana Santa; y por infracción de un bando se impuso la sanción correspondiente.

En cuanto a las censuras que se han dirigido a dos personas de tan reconocida moralidad y honradez, cuales son don José Rosales Mollado y D. Antonio Quintana Muñoz, puedo asegurar que son injustas.

Como prueba fehaciente de que el pueblo en general les quiere y respeta es que, sin lucha de ninguna clase, les han colocado en el lugar que ocupan.

Otra prueba más de que están satisfechísimos de su actuación, en el poco tiempo que administran los intereses de esta localidad, es el banquete que se les proyecta dar el día 21 del corriente, para el que ya hay suscriptos un número crecidísimo de comensales.

No es exacto que sea analfabeto, pues

tro muy digno alcalde, y todo ello reconoce como causa, que su firma no se estampa más que al pie de los escritos, licitos y justos.

En cuanto a la persecución para el cobro de una cédula personal que se dice viene haciendo el alcalde a don Joaquín Peso, bastará de ir que el cobro de dicho impuesto se realiza por la Agencia de Contribuciones, en la que para nada tiene que intervenir la alcaldía.—Corresponsal.

A genio de un golpe

Dice un médico francés, que hasta el hombre más atón puede, en cualquier ocasión, llegar a ser genio, pues se logra a veces en un momento de evolución.

Es decir, que si cualquiera que ahora resulte un zoquete, ó un imbécil ó un morral, se da un golpe en la mollera, variará en un periquete su función intelectual.

Dice que la depresión del orbe, encender podría del genio la hermosa luz y que es una observación que puede hacer cualquier día el que se sienta avestruz.

Yo la idea no rechazo y del médico me explico la teoría, muy bien, pero renuncio al porrazo... ¡Seguiré siendo borrico por siempre jamás amén!

Del talento, los primores, me elevaría a la altura grandiosa como escritor, pero, la verdad, señores, llegar por abolladura a genio, me causa horror.

Según hombres competentes eso no es una simpleza y se puede comprobar.

¡Por algo dicen las gentes que se rompa la cabeza el que estudia sin cesar!

Mas si a genio ha de acenderse rompiéndose a coquecerones la cabeza, decid pues:

¿Qué es lo que van a romperse los respetables varones que discurren con los pies?

José Rodao.

TRASLADO

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejor local a la calle María Cristina, sin número.

SE VENDE

Unas puertas para zaguán, con rejillas y medio punto de hierro y otras de habitaciones, ambas nuevas. Darán razón, Osio número 6, duplicado. 10-6

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro Circo

Sociedad «España».—Continúa la notable compañía del Circo Reina Victoria, compuesta de las mayores atracciones conocidas hasta el día bajo la dirección de los Sras. Harvas y Andreu.—50 artistas de ambos sexos.—Diferentes caballos de ambas razas.—Grandiosa colección de pantomimas.—Lujosa presentación.—Hoy variado programa.—A las nueve de la noche.

Precios con inclusión de impuestos: Butacas y sillas, 1,50 pesetas; anfiteatro, 0,75 general, 0,40.

Gran Cine.—Salón Ramires

Fundón para hoy

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Según las Africanitas y los Sibaritas. Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca 1,25; anfiteatro, 0,60; general, 0,20.

¡ATENCIÓN!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 19,00 pesetas arroba y 1,60 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos «La Abundancia», de Manuel González H. y C. Judería, 9.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se venden dos omnibus de 12 asientos, marcas Europeas a toda prueba, con aumbrado interior, una máquina grande para vulcanizar cámaras y cubiertas, varios faros y faroles, neumáticos y cámaras.

Razón. Garaje el Kilómetro, León Torrealas, 29 y en la tienda de tejidos conocida por el Mastro, calle Marmol de Bañuelos, núm. 2.

VENDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

SE VENDE

Un piano semi-nuevo, color negro, clavijero metálico, cuerdas cruzadas, y una máquina de hacer medias, alemana, en buen uso. Maniques 4 principal. 10-10

MOLINO DE HARINA SE ARRIENDA

Tiene dos piedras, ceridos y se mueve con el agua del río Salado, de Prileg. Para tratar, calle Cruz panadería, Fuente Tójar. 10-9



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estomagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

AR'ENDAMIENTO

Desde San Juan próximo se hace de la casa número 16 calle del Toril. Para tratar de renta y condiciones casa de la Excmo. Sr. Condesa Viuda de Horna chuelos, calle Pedro López, núm. 13 10 10

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 21 40

Id. a la sombra y al aire libre 13 80

Id. máxima a la sombra y al aire libre. 9 00

Id. media a la sombra y al aire libre. 11 40

Oscilación. 4 80

Agua de lluvia en milímetros. 6 50

Agua evaporada en milímetros. 3 00

Observaciones a las 8 de la mañana.

Altura barométrica en mm. a 0°. 742 50

Temperatura a la sombra. 9 60

Id. de termómetro humedecido. 8 80

Tensión del vapor. 7 90

Humedad relativa. 95 00

Estado del cielo. Ciel. Cubierto

Dirección del viento. S.O.

Fuerza. Ventolina

Velocidad en Kilómetros. 378 00

Córdoba 10 Abril de 1918.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el buque de «El Robato», frente a las Cabañuelas.

Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
AMBRINA
ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

Labradores:

Los socios de

Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados. Pedid informes y Estatutos a la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

Romanas, Básculas y Pesas

Medalla de Oro en varias Exposiciones

EMILIO CASTEX RUIZ

Proveedor de la Real Casa

Patentes en España y en el Extranjero

Claudio Marcelo, 12 - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Corros diarias.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón.

De venta en la Cervacería **EL PAY PAY**, Alfonso XIII, 30

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

LECHE DE CABRA

Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura e higiénicamente embotellada y precintada a CINCOMENTA CÉNTIMOS litro. Se sirve a domicilio desde medio litro. Horas de despacho: De 6 a 9 mañana y 7 a 9 noche. CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

Fernando Guijo

Córdoba, calle...